

# 李娜新职业定位是“妈妈”

本报记者专访网球女神 她最想做的事是开网球学校

本报记者夏琼

网球女神李娜退役后去干嘛了？跨界进军餐饮界。昨天下午，武汉天地格外热闹，一家新元素·李娜联名西餐厅正式开业。众多粉丝们早早举起了“一生有李，娜就足矣”，等待偶像的出现。玫红色的上衣，玫红色的口红……好久不见的李娜闪亮登场。

## 李娜印象

得知记者是武汉人，李娜爽快地说，那我们就说武汉话吧。因此，有了这次全程武汉话的专访。卸下网球巨星的光环，还原一个地道的武汉姑娘。

采访中，35岁的李娜告诉记者，她生完二宝刚4个月。李娜与记者聊得最多的话题，居然是孩子。不过，这也符合李娜对自己的新职业定位：妈妈。那个当年曾“独自上场”的倔强武汉女孩，那个众所瞩目的网球巨星，现在已经转身成为两个孩子的妈妈。

“娜姐”给人的感觉还是那样：干脆利落、直率幽默。而她说，别人眼中的自己和自己眼里的自己不一样。



昨日，李娜将2013年澳网决赛亚军银盘留在武汉联名餐厅

## 【关于网球】

### 现在最想做的事就是开网校

尽管退役3年了，但大家对李娜的爱没有减少。微博上，不少“娜离子”甚至还期待着李娜重返球场，“不会不会，作为球员肯定不会再回来了，当时退役就是因为膝盖伤病。”

更多人在问，“娜姐，你的网球学校啥时候开始招生？”李娜说，开网球学校是她打球时就有的梦想，也是现在最想做的事。退役快三年，一直在全力筹备。不过，时间难确定。“一件事情筹备的时间越长，你想的问题会越多，你解决的方式会越来越多。当然，如果草率地将网校开起来，也不是不能开，但以后可能会遇到蛮多问题，我不想这样。我希望开了就是最棒的。”

“网上有球迷建议你像姚明当篮协主席一样，去担任网协主席。你听说过吗？你会怎样选择？”“大姚当篮协主席首先肯定要恭喜他啦！”李娜说，“目前，我

有自己的想法和自己的事情要做。当然，如果20年后，他们还需要我的话，我也可以回去。”

### 没必要问下一个李娜在哪里

很多人问，李娜的时代结束了，下一个李娜在哪里？

“我觉得这很正常。就像姚明时代结束了，下一个姚明在哪里？田径领域，下一个刘翔在哪里？我一直说，没有必要去比，每个人都是独立的个体，每个人都是特别的一个。”李娜认为：“其实，如果拿现在小朋友的成绩跟我们之前比，他们已经表现得很好了。只不过大家对他们的要求和期待值不一样了。大家会在现在的成就上去评价他们，不是说现在的小朋友不努力，只是大家的要求更高了而已。”

李娜的成就，激励很多小朋友开始学网球。“如果要对正怀揣梦想和你当年一样学网球的小球员说一句话，你会说什么？”“好好学！”又是一个招牌式笑容。

## 【关于孩子】

### 第一个孩子是两个人自己带的

现在李娜的女儿快两岁了，儿子刚刚4个月。被问及退役后的日常生活，李娜用一贯的幽默感总结：睡觉、起床、吃饭、看孩子。当被问是慈母还是严母，李娜说，慈母和严母，其实一个人都可以去饰演。只是针对不同事情而言。当妈妈是跟孩子一起成长。

“大家对李娜当妈妈这个角色很好奇，平时在家孩子是你管得多一些还是姜山管得多一些？”

“我觉得这没有谁管得多。一个家庭来说，所有的事情都是要分工合作才能完成。蛮多人会觉得，家务事就应该女的做，男的就该出去赚钱，为什么呢？家务事男的还不是可以分担一半，女的还不是可以出去赚钱。”

妈妈的日常生活就是围着孩子转。第一个孩子完全是李娜和姜山两个人自己带的，没有请人。直到有了第二个孩子，才请人帮忙。

### 养育两个宝贝也是一场大满贯

“你在微博上说，养育两个宝贝，也算是拿下人生的一场大满贯。为什么这么说？”

“有仨之后，并不是你要教仨怎么做，其实同时也是你跟仨一起成长。”李娜分享了自己当妈妈的感受，因为你之前没有当过妈妈，你哪知道妈妈该怎么做？

陪伴成长你才会晓得，哦，原来这个事情是这样的。

“没有当过妈妈的人会说，当妈妈还不容易；只有当过妈妈才知道，当妈太不容易。特别当仨晚上发烧、生病了之后的那种抓狂。”她说，带第一个孩子时，往往会过度紧张。但这个过程是必经的。

“想过以后教他们打球吗？”李娜回答说，这个完全要看他们兴趣，不能强迫。

### 不会当“虎妈”会让孩子自己选择

“《独自上场》中，你说自己是没有快乐童年的孩子，没有寒暑假、没有动画片，如果自己当了母亲，会给他足够的尊重和自由，给他‘说不’的权利，让他拥有自己的灵魂和梦想。成为两个孩子的妈妈后，你是这样的做的吗？或者某些时候也是‘虎妈’吗？”

李娜说：“我不会跟他们说你一定要这样，你一定要那样。你想做一件事情，你可以去做，就像看动画片，你可以去看，但一天只能看一定的时间，你可以自由分配你的时间，但你要知道，你只有这么长的时间。”

“孩子是你生命的延续，但并不是你生命的继续。”李娜认为，孩子是独立个体，他们自己的人生轨迹，“我只能说，我会尽力去支持他们，以后路怎么走，完全靠他们自己。”

## 【关于未来】

### 第二本自传年内亮相

李娜的第一本自传叫《独自上场》，其中众多坦率的讲述，让人们看到了一个武汉小女孩一路成长为世界冠军的心路历程。不过，故事只讲到法网前后。“会有第二本、第三本吗？在书中，你最想和大家分享什么故事？”记者问。

昨天，李娜透露，目前正在进行第二本自传的筹备，“计划今年底出来，不过名字还没有想好。”她告诉记者，第一本是以赛场为主，第二本可能想写转型，从一个退役运动员转为一个妈妈这一系列的故事。可能会更生活化一点。

“听说正在筹拍李娜个人传记电影？如果开拍，你最希望谁来扮演你？”面对这个问题，李娜说，电影也正在筹备中，“我对演员没有什么个人要求。因为我自己的对自己的认识和大家对李娜的认识不完全一样。”

她觉得，一个人对自己的认识，会根据时间的推移和成长经历而改变。

### 不需要每个人都认可这一点

退役3年后，因为与众多大品牌合作，李娜仍是中国最吸金的运动员之一。有评论说，纵观世界体坛，像这样退役、结婚、生子后还能如此吸金，也是少见的个例。究其原因，网友们各种评论：具有里程碑意义、人格魅力、几乎无负面新闻、因为真实……昨天，记者问李娜，你自己觉得是什么原因呢？

“我觉得就像他们说的，我还蛮真实吧！”她笑着调侃自己，“我可能头脑比较简单，想不到那么复杂的东西。”

从2012年开始，李娜资助7个孩子，将从小学直到大学毕业。在自传里，她说：“我无愧于自己。我不是完人，但我是个善良的人，是个勇敢的人。我不需要每个人都认可这一点。”



本报记者专访李娜

## 【关于餐厅】

### 餐厅就像家私人珍藏馆

进军餐饮业，李娜说，她希望通过和餐厅的合作告诉大家，运动员退役后不止一条路。

与该连锁品牌在其他城市分店不同，这家唯一以李娜联名的店内除了有武汉元素的菜式外，还展示着李娜的亲笔签名球衣、球鞋、网球等，就像家私人珍藏馆。

昨天，餐厅开幕现场，李娜还带来一件神秘礼物——2013年澳网决赛银盘奖牌。“澳网是我最喜欢的大满贯赛事。当时是我第二次进到澳网决赛，虽然没能拿到冠军，但对我来说意义非常，因为转年以后，大概是‘事不过三’吧，我终于拿到澳网冠军。”

## 【关于武汉】

### 希望孩子有武汉的文化基因

她告诉记者，这段时间回武汉少了，因为孩子太小，如果两边跑，怕仨生病。“不过，家人都在武汉，我还是会经常回来的。”

“加哈子油撒！”不少人还记得当年李娜在球场上常用武汉话“怼”姜山。李娜曾笑说这是她独特的减压方式，也被大家津津乐道，无形中简直成了武汉话推广大使。最近，武汉市档案馆在做一件事，征集地道的武汉人录下地道武汉语音频资料，为历史和后代留存记忆。很多武汉孩子现在不怎么会说武汉话了，记者问李娜，“你和姜山平时会跟孩子说武汉话吗？”

“我们之前是跟女儿说武汉话。”李娜说，后来因为一直在外地生活，“我们的朋友和她四川话她也听得懂，说武汉话她也听得懂，该学语言的时候她有点语言混乱，直到最近才决定还是和她她说普通话。就算现在我们跟孩子说普通话，但我和她爸爸说武汉话，她还是听得懂。”

“我们还是希望孩子有自己本土的文化基因，有武汉人的特征。”